

香港四邑商工總會陳南昌紀念學校
常識科微格教學教案設計

設計者： 賴德輝 教授對象：中度智障學童
學生人數： 10 人 學生年齡： 12-14 歲
班級： I 班
日期： 2005 年 5 月 10 日 時間： 40 分鐘

學生已有知識、經驗和技能：

1. 認識香港常見的植物，如市花洋紫荊。
2. 認識植物的功用。
3. 在常識課裏已學過植物和相關的詞語。
4. 在校園和生活中有看過植物或聽過相關介紹。
5. 有部份學生具備分組學習經驗。
6. 能與同學和老師溝通。

課題：

葉的功用

學習目標：

透過實驗、觀察、思考和討論，學生能找出葉對人的功用。

學生背景分析：

透過訪問 I 班科任老師，了解學生對本課相關知識的掌握情況、具備的能力及學習植物知識的興趣，並在此基礎上確定相應的教學目標、教學方法和教學安排。

1. 中度智障學生對植物知識累積不多，實驗機會較少、動手能力差，所以教學時除了重視探究性學習模式，更應該教會他們初步的實驗方法及步驟，並提醒他們注意安全。
2. 有部份 I 班學生的思維較為活躍，凡事都想知道是甚麼。因此，教學開始時會以問題作引起他們的學習動機，藉此吸引學生的注意力，同時提升學生學習植物的興趣與積極性。本課內容較多，學生的大腦興奮中心會容易感到疲勞，注意力集中的時間較短，需要教師在教學設計、教學活動中不斷變換教學模式，從而給予刺激和加強。

教具和教材：

連根植物（薄荷）、不同種類的茶葉（3 小盒）、透明水樽 2 個（1 樽水、1 樽茶）、熱水壺（1 個）、透明熱飲膠杯（1 打）、室溫水（500ml）、白紙條、葉（1 盒樹葉、1 盒膠葉、1 盒茶葉）、植物圖卡 10 張（植物部份、菜葉、樹葉）、告示貼、粉筆（三色）、葵扇、草藥、小膠桶（1 個）、學生工作紙（12 份）

教學備忘：

1. 叮囑學生不要自行用一些樹葉泡茶，這是非常危險。
2. 翻查學生會否對某種植物產生過敏反應，如薄荷、樟樹、茶葉等。

教學過程：

時間	步驟	教學內容	安排/備忘
12"	一.引入課題及引起動機	老師讓同學觀看採集回來的連根植物，並提問那棵是甚麼？ 讓學生指認植物的不同部份。 當天氣炎熱時，我們會到樹下乘涼，還是操場呢？ 葉子還有很多其他的用途。	連根植物及圖片 植物不同部份的圖片 葵扇、樹下乘涼圖片
		天氣又冷又熱，很容易生病，有沒有同學曾看中醫？ 除了乘涼和醫病的用途，今天我們一起學習葉子對我們的功用。	草藥包 板書課題「葉子的功用」
22"	二.發展活動(1)	請同學們仔細觀察三盒葉子，哪一盒是可供食用？（要求學生說出原因） 讓學生取出少量茶葉泡茶，讓學生觀察水的顏色轉變，並飲用感受味道。（安全指引：在家要得家人同意才可自行泡茶，小心熱水）	展示不同的葉，如樹葉、膠葉、茶葉 茶葉、杯、熱水壺白紙條
	活動(2)	請同學說出過往食用過甚麼與葉子有關的食品。 小結：葉子對人有甚麼功用 有些葉子是可供食用，有些是不可食用，請把兩者分類。 （安全指引：向學生強調茶樹的葉才可作茶葉。）	展示蔬菜、茶包、粽葉、泡茶後的茶葉、梅菜罐頭 蔬菜、茶葉、樹葉圖片 黑板分兩欄
4"	三.總結	總結學生的表現和學習內容。 （以實物及圖片提示學生，讓學生找出葉子的功用）	板書重點 乘涼、食用、用品、醫病及有關圖片
2"	四.課後延續	工作紙 指導學生如何做工作紙	搜集有關葉對人的功用 堂上試做工作紙

香港四邑商工總會陳南昌紀念學校 常識科微格教學

微格教學觀察重點

爲了配合教育改革提出要培養的四個重點共通能力：溝通能力、創造力、批判性思考能力及解決問題能力，常識科以「溝通能力」作為本年度的微格教學觀課重點。

溝通能力的定義

溝通能力是指人與人在互動持續的過程中交往，以求達至既定目標或結果的能力。為了成為有效的溝通者，學生應該學習有效地聆聽、說話、閱讀及書寫；他／她們亦應學會怎樣選用最恰當的方法，按照目標和情境的要求，傳遞訊息；他／她們應採用準確及合適的資料，有系統而適當地組織內容，然後傳達訊息予讀者或聽眾，最後評估自己能否與人有效地溝通，找出需要改善的地方，並且付諸行動。

預期課堂學習成果	在「植物」單元中的教學示例
<p>學習者將學會</p> <ul style="list-style-type: none"> • 理解及適當回應口頭指示 • 運用清楚及適當的溝通方法，包括文字及非文字，來表達意思及感受，如手勢、溝通簿、身體語言 • 閱讀及書寫簡單的文字 • 從老師所提供的選擇中表達意願 	<p>學習者</p> <ul style="list-style-type: none"> • 明白及能遵從指示進行實驗（例如：把水倒入茶壺中） • 使用恰當的量詞（例如：棵、杯、個） • 在討論、報告觀察結果時（例如：顏色轉為啡色）、或報告實驗的發現時，使用適合的語言（例如：有茶葉味） • 運用簡單的口頭匯報實驗結果或觀察所得（例如：這盒葉子是可食用）

黑板處理

葉子的功用			
植物的部份	可食用	不可食用	功用
<input type="checkbox"/>	✓	✗	1. 乘涼
<input type="checkbox"/>			2. 醫病
<input type="checkbox"/>			3. 食用
<input type="checkbox"/>			4. 作用品

香港四邑商工總會陳南昌紀念學校
常識科微格教學評量表

教學理念

讓老師可創設一個既互動又持續的溝通環境，從中與同學有效地溝通，幫助同學學習既定學習目標或培養相關的共通能力、態度和價值觀。為了培養雙方面成為有效的溝通者，老師可選用較恰當的方法去傳遞教學內容。透過「師生溝通次數量表」，檢視「溝通出現次數」，老師可得知自己能否與同學有效地溝通和促進同學間的溝通，繼而在溝通方面找出需要改善和值得保留的地方，雖然「溝通出現次數」並不能等同溝通的質素，但由於影響溝通的因素有很多，所以暫時無需要把所有因素也作量度，但其他影響因素可留待在課堂後討論。換言之，在本次微格教學課堂裏所得到的資料只可作為有效課堂教學的參考和部份依據，亦為提升教學的效能多作一點嘗試。

師生溝通次數量表

項目	溝通達標準則（以下準則可同時出現）	出現次數（以正表示）
同學間溝通	A 同學以手勢方式向 B 同學提出要求，B 同學會有回應	
	A 同學以口頭方式向 B 同學提出要求，B 同學會有回應	
	A 同學以口頭方式向 B 同學發問，B 同學會有回應	
	同學間會以口頭方式交換意念	
	同學間會以指認圖片方式來表達意念	
師生間溝通	老師講解後，學生以口頭方式向老師發問	
	老師發問後，學生以口頭方式表達意念	
	老師發問後，學生以文字方式表達意念	
	老師發問後，學生以身體語言表達意思（如手勢、搖頭、低下頭）	
	老師發問後，學生以指認圖片方式來表達意念	
	老師提問後，暫停片刻	
	當學生回應問題後，老師以口頭方式鼓勵學生	
	當學生回應問題後，老師以身體語言或手勢鼓勵學生	
	當老師以身體語言或手勢鼓勵學生後，學生有回應	
	老師說話時提高尾音，以示邀請學生表達意念	
其他	老師會確認與澄清學生的意念及說話	

常識科微格教學課堂反思

賴德輝

前言

這個班級由 10 名學生（3 名女生和 7 名男生）組成。他們屬於中度智障學童，一般會被認為思考較慢，集中力弱和表達能力弱的學生。若果要培養及發展他們的溝通能力有如紙上談兵，甚至有些富經驗的老師會認為是不切實際。但誠如前述，溝通是學生必須具備的生活技能，老師應該盡能力肩負起這個教學責任。無論如何，關於溝通有效性這問題，教師必須進行反思（Farrell, 2004）。反思教學實踐的唯一具體辦法是用記錄課堂片段的方式來收集教學實踐相關數據資料，我們可以利用當中的評量表和家長觀課問卷所獲得的資料，改善個人的教學策略，讓學生在課堂上獲益更多。

教學內容

植物有不同的部份，而不同部份便有不同功用。在設計教學內容時，我考慮到葉子主要是透過光合作用為植物製造食物，而且葉子可把入二氧化碳轉化為氧氣等，然而這些抽象概念對中度智障學童而言沒有實質幫助。為了幫助學生能夠學以致用，把所學的聯繫到日常生活中，我把教學內容改成「葉子對人的功用」，教學內容盡量貼近學生的生活經歷和需要，令教學內容更實際和具體。

教學策略

為了鼓勵學生學會專心地、有禮貌地聆聽，我會以提問、討論、示範、實驗、視覺策略及多感觀學習來帶動學生的思路，透過思考對課題有多一點理解及認識，與此同時增加了學生思維的靈活性。從課堂觀察所得，學生對與他們相關的學習內容較感興趣，如泡茶、喝茶、吃菜較易聯繫他們的生活體驗，當我專注聆聽他們的想法和意見時，他們會感到被認同而歡喜快樂。在本課堂中，我盡可能會鼓勵他們的回應，如掌聲和口頭鼓勵等。學生在提出問題、自願回答或大膽表達觀點時（如：一定是茶），都是自我肯定的表現，我會重點回應他們的問題。大部份時間是以全班教學，所有學生會安排圍坐成 V 型，這樣的座位安排鼓勵學生間互動，同時也為學生提供了在更大範圍內聽取不同意見的機會。全班討論有可能使交流只集中在某些學生，因此為了增加學生在課堂上互相交流及表達機會，學生會分成二人一組，要求他們與鄰座同學講出自己的想法，各人可以互相充當反饋的鏡子。

師生溝通

在本課堂中，我發現自己未有好好把握傾聽學生的說話，因為只有仔細傾聽學生發言才能判別學生是否對學習內容理解正確，學生的發言與教學主題確實有很大的相關性。而當有學生的發言與我所發問無關，我便會意識到要幫助他們把意念聯繫到學習內容裏，以免中斷溝通。另一方面，學生間的互動性有加強空間，日後可預留多一點沉默時間，等待其他學生回應，有助激勵全班同學發表不同觀點，在適當時刻才為學生的觀點作補充或協助表達能力弱的學生作簡單陳述。事實上，沉默也是另一種回應學生的方式，立刻回應學生是我難以捨棄的習慣。我常錯誤地認為沉默很容易被看做反應慢或不感興趣的表現。但是，我現回想起「沉默」是課堂溝通必不可少的，有積極作用的一面，有研究表明老師在回應學生所講之前沉默五至十秒，學生便能從討論中獲益更多。

同學間較難以口頭方式交換意念，這可能與學生分組形式有關，表達能力弱的學生會與表達能力較好的學生編成一組，本想藉此提升學生間的溝通和互動，但由於我沒有給予學生足夠的時間去互相討論和表達意念，有時為了節省時間，我會點了學生的名字後就要求他對指示和提問作出反應，學生缺乏足夠的等待時間（消化及整理資料）而不能及時回應老師或同學。老師發問後，學生沒有機會以文字方式表達意念，我在課堂上沒有考慮到部份有書寫能力的學生可以文字表達意念，在構思課堂流程時可加插一小節時間，這樣亦可令學生明白到文字也是日常生活的溝通方式，對具備書寫能力的學生是很好的示範和加強作用。在本課中，我們不難發現部份學生自告奮勇地回答問題，所以引出了不同的答案，這種情形有時候會造成重複對話的出現，這也成為本課的一個特色。

家長回饋

未經剪接課堂錄影片段除了作微格教學分析外，本校亦邀請了四位家長在當天觀課（透過觀看錄影帶），家長透過觀課及與任教老師分享完畢後填報有關問卷，以下問卷結果是有助我評估是次教學成效。

三位家長同意是次觀課能令他們瞭解教學目的和教學策略，一位家長表示無意見。透過小組分享和討論，所有家長均同意是次觀課能令他們瞭解教學內容及觀課目的，而且也滿意授課老師的表現。在整體上評分方面，家長對是次觀課所給的平均分為 4.5（5 分滿分）。從問卷所得數據，家長均認同老師的教學是有助學生學習。

總結

課堂在愉快的氣氛下結束，學生的積極反應令我十分鼓舞。要創設既互動又持續的溝通環境是需要時間和策略，這樣才能有效協助學生理解教學內容，正如建房子的過程一樣，否則吃力不討好。不同人就本課作出不同的描述性和診斷性的改善建議，我會利用那些寶貴的回饋改善學與教，並按學生需要調整教學策略，成為追求卓越的老師。

參考文獻：

1. 法雷爾 (Farrell, T. S. C) (2005) 反思課堂交流：亞洲案例。北京：中國輕工業出版社